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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Energie und Verkehr (öffent-

lich)
der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Dienstag, 17.04.2018
 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
 Sitzungsende: 20:05 Uhr
 Ort, Raum: Sitzungssaal Barfüßerstr. 50, 35037 Marburg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Dr. Karsten McGovern - B90/Die Grünen

 reguläre Mitglieder
 Frau Alexandra Klusmann - SPD
 Herr Dr. Fabio Longo - SPD
 Herr Heinrich Löwer - SPD Vertretung für: 

Herrn Thorsten Büchner
 Frau Anna Rembas - SPD
 Herr Oliver Hahn - CDU
 Frau Karin Schaffner - CDU
 Herr Jan von Ploetz - CDU
 Herr Hans-Werner Seitz - B90/Die Grünen
 Herr Henning Köster-Sollwedel - Marburger Linke
 Herr Jonathan Schwarz - Marburger Linke
 Herr Hanke Bokelmann - FDP/MBL ab 18:06 Uhr
 Frau Andrea Suntheim-Pichler - BfM

 beratende Mitglieder
 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei bis 18:25 Uhr

 Entschuldigte Mitglieder

 reguläre Mitglieder
 Herr Thorsten Büchner - SPD - entschuldigt -
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Magistrat
Oberbürgermeister Dr. Thomas Spies (bis 18:20 Uhr Uhr)
Bürgermeister Wieland Stötzel

Verwaltung
Herr Kulle – FD Stadtplanung
Herr Jochen Friedrich – Geschäftsstelle
Herr Philipp Höhn – Persönlicher Referent des Oberbürgermeisters

 Gäste

Herr Schuchart
Herr Martin Turek
Herr Althaus
Herr Brunnet – DBM
4 weitere Gäste
Herr Conrad – Oberhessische Presse

Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:00 Uhr. Er begrüßt die Teilnehmerinnen und Teil-
nehmer und stellt die Beschlussfähigkeit sowie die fristgerechte Zusendung der Einladung 
fest. 

Ergänzungen zur Tagesordnung
Ergänzungswünsche werden nicht vorgetragen.

Änderungswünsche zu der Tagesordnung:
Oberbürgermeister Dr. Spies schlägt vor, die Tagesordnungspunkte 4, 5 und 6.2 nach der Ge-
nehmigung der Niederschrift zu behandeln, da er im Anschluss noch einen anderen Termin 
wahrnehmen muss. Hiergegen erheben sich keine Widersprüche. Somit wird so verfahren.

Hinweis zum Protokoll:
In der Niederschrift bleibt die ursprüngliche Reihenfolge der Tagesordnung erhalten.

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.03.2018

Die Niederschrift wird einstimmig angenommen.
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zu 3 Bericht(e) aus den Arbeitsgruppen zur Lokalen Agenda 21

AG Verkehr
Es berichtet Herr Schuchart aus der Sitzung der AG: 

Lebensmittelmarkt Oberer Rotenberg und Standortanalyse Oberer Rotenberg
Die Lokale Agenda 21 Verkehr teilt die im Artikel der OP vom 14. 04. 2018 seitens der 
Stadtentwicklung der Stadt Marburg konstatierte Einschätzung zu dieser Planung. Da-
nach heißt es: „Die Planung eines großflächigen Einzelhandelszentrums am Standort 
ist in stadtentwicklungsplanerischer Beurteilung in jeder Hinsicht strukturell, nahversor-
gungstechnisch, verkehrstechnisch nachteilig (und) zerstört gewachsene Strukturen“. 
Dies gilt erst recht für verkehrliche Belange. Wir stimmen nachdrücklich der ebenfalls 
in diesem Artikel ausgeführten Beurteilung zu, es drohe „erheblicher Kfz-Verkehr“ auf 
„wenig leistungsfähigen Straßen“. Die Bereiche Höhenweg, Köhlersgrund und Roten-
berg würden „zusätzlichen Verkehr verkraften müssen“, obwohl sie für weiter zuneh-
menden Verkehr „ungeeignet sind“. Diese Einschätzung trifft unseres Erachtens auf 
jegliche Überlegungen zur Planung eines Standortes -auch zur Wohnbebauung- zu.

Pilgrimstein/Eröffnung und Betrieb der neuen Universitätsbibliothek
Die Lokale Agenda 21 Verkehr nimmt den Pilgrimstein weiterhin als wesentliche Ge-
fahrenquelle in der Abwicklung der Verkehre insbesondere für die schwächeren Ver-
kehrsteilnehmer wahr. Durch die weiterhin im nördlichen, auf der Seite zur Oberstadt 
parkenden Autos entstehen in Folge der geringeren Straßenbreite permanent gefährli-
che Situationen, besonders zwischen dem Rad- und Autoverkehr. Infolge der Eröff-
nung der UB und der damit -auch durch Gutachten festgestellten- massiven (und ge-
wünschten) Zunahme des Radverkehrs entspannt sich die Situation nicht: ganz im Ge-
genteil. Wir fordern mit Nachdruck weiterhin den Rückbau aller dieser Parkflächen, um 
damit eine Verbreiterung der Verkehrsfläche zu erzielen.

Erweiterung des Parkhauses Pilgrimstein
Die Lokale Agenda 21 Verkehr teilt weiterhin die in allen Verkehrsgutachten, insbeson-
dere im Verkehrsentwicklungsplan Marburger Nordstadt und Marburger Westen kon-
statierte Einschätzung. Danach bedarf es keinerlei Ausweitung der Parkfläche für das 
Auto des schon aktuell nicht ausgelasteten Parkhauses. Wir mahnen den dringlich not-
wendigen Ausbau von Parkmöglichkeiten für den Radverkehr an: dort und an anderen 
Standorten in der Stadt.

AG Nachhaltige Entwicklung
Es berichtet Herr Turek aus der Sitzung der AG vom 11. April 2018

Lahnberge
Wir möchten Magistrat und StVV erneut dazu ermuntern, die städtebauliche Entwick-
lung der Lahnberge und Umgebung anzugehen. Dort liegt aufgrund der großen Zahl an 
Pendlern (bis zu 10.000 Beschäftigte und Studierende) ein gewaltiges Potenzial im Be-
reich der Verkehrsreduzierung, falls Wohnbebauung im Areal Pendlerbewegungen 
überflüssig macht, so dass Großprojekte in diesem Bereich unnötig werden können. 
Wir verweisen hierzu auf die in der Studie der IGDB Verkehrsplanung + Beratung aus 
2016 ermittelten Verkehrszahlen. Der Bau von Einrichtungen der Versorgung des tägli-
chen Bedarfs auf den Lahnbergen ist überfällig und wird bekanntlich auch von den Mit-
arbeitern und Studenten positiv bewertet.

Entwicklung Baugebiet Hasenkopf
Die Position der AG nachhaltige Stadtentwicklung zum Wohnungsbau Hasenkopf/Obe-
rer Rotenberg haben wir im letzten Bericht ausführlich dargestellt, aus aktuellem An-
lass möchten wir ergänzend hinzufügen, dass das vorgesehene Verfahren zur Priori-
sierung der Baugebiete in mehrfacher Hinsicht, insbesondere im Hinblick auf die mikro-
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klimatischen Auswirkungen mit den unausweichlichen Folgen im Lahntal (Überwär-
mung, Emissionsbelastung durch fehlenden Wind, usw.), nicht ausreicht. Im Gegenteil: 
eine grundsätzliche Entscheidung ja oder nein über die Baugebiete ist offenbar schon 
getroffen, nur das Wie steht anscheinend noch zur Diskussion. Wir bitten um Auskunft 
auf Basis welchen STVV-Beschlusses diese Entscheidung erfolgt ist.
Der zur Beratung anstehende Aufstellungsbeschluss für einen vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan am oberen Rotenberg (tegut-Markt) vor einer weiteren Betrachtung mit 
Bürgerbeteiligung wirkt in der Wahrnehmung der Bürger als die Schaffung von vollen-
deten Tatsachen, auch wenn der Magistrat dies verneinte. Die Zurückstellung begrü-
ßen wir daher sehr. 

B 3
In Punkto Emissionsreduzierung und Lärmschutz an der B 3 stagniert das Engagement 
der Stadt. Die Verkehrszahlen steigen seit Jahren, aber weder Schritte zu einer realisti-
schen Emissionsmessung, noch Lärmschutzmaßnahmen wurden vorgenommen. Die 
langfristige städteplanerische Option Tunnel kommt ebenfalls nicht voran, da die ein-
stimmig beschlossene Beauftragung einer Machbarkeitsstudie trotz Finanzierungszu-
sage des Landes nicht umgesetzt wird.
Wir fordern den Magistrat dazu auf, hier endlich Taten folgen zu lassen. 

Grüner Wehr
Beim Bauvorhaben Grüner Wehr offenbaren sich mittlerweile so viele offene Fragen 
vom Tourismus über die Ökologie, soziale Belange und Naherholung sowie Denkmal-
schutz und Stadtbild, dass wir dazu ermuntern möchten, aus dem Furor der aus der 
bisherigen Handhabung hervorging, zu lernen.  

zu 4 Bauleitplanung der Universitätsstadt Marburg
Aufstellung des Bebauungsplanes Nr. 24/9 "Lebensmittelmarkt Oberer Ro-
tenberg" im Stadtteil Marbach
Vorlage: VO/5624/2017

Oberbürgermeister Dr. Spies führt aus, dass die Vorlage bis zu der nächsten Sitzung zurück-
gestellt werde.

zu 5 Wohnbaugebiete im Marburger Westen - Standortanalyse Oberer Rotenberg/ 
Höhenweg und Stadtwald/Hasenkopf
Vorlage: VO/6171/2018

Die Vorlage wird einstimmig zur Annahme empfohlen.

zu 6 Anträge der Fraktionen

zu 6.1 Antrag der Fraktion B90/Die Grünen betr.: Gleichgeschaltete Ampeln für Fuß-
gänger*innen / Radfahrer*innen und Autofahrer*innen
Vorlage: VO/6137/2018

zu 6.1.1 Bericht zum Antrag der Fraktion B90/Die Grünen betr.: Gleichgeschaltete 
Ampeln für Fußgänger*innen / Radfahrer*innen und Autofahrer*innen

Bürgermeister Stötzel trägt den Bericht zu dem Antrag vor und beantwortet Fragen der Stadt-
verordneten.
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zu 6.2 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Schlussfolgerungen aus „Kosten-
Nutzen-Untersuchung“ Uni-Tram (Straßenbahn)
Vorlage: VO/6146/2018

zu 6.2.1 Bericht zum Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Schlussfolgerungen 
aus „Kosten-Nutzen-Untersuchung“ Uni-Tram (Straßenbahn)

Oberbürgermeister Dr. Spies trägt den Bericht vor, beantwortet Fragen der Stadtverordneten.

zu 6.3 Antrag der FDP/MBL-Fraktion betr. Zusammenlegung von Bewohnerparkplät-
zen und Parkscheinautomatenplätzen - Vereinheitlichung der Parkplatzsitua-
tion
Vorlage: VO/6157/2018

Der Antrag wird mit

1 Ja-Stimme (FDP/MBL) bei
12 Nein-Stimmen (SPD, CDU, BfM, Marburger Linke, Bündnis 90/Die Grünen)

zur Ablehnung empfohlen.

zu 6.4 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr.: Positive Nutzung der Sperrung 
der Weidenhäuser Brücke
Vorlage: VO/6159/2018

Die antragstellende Fraktion stellt den Antrag zurück.

zu 6.5 Antrag der Fraktion B90/Die Grünen betr. Fußgängerzone in der Oberstadt 
autofrei machen – Poller an den Zufahrten installieren
Vorlage: VO/6160/2018

Der Antrag wird an den Ortsbeirat Oberstadt zur vorherigen Beratung verwiesen.

zu 6.6 Antrag der FDP/MBL-Fraktion betr. Straßenbahnstopp
Vorlage: VO/6178/2018

Der TOP 6.6 wird gemeinsam mit TOP 6.2 aufgerufen und diskutiert.

Der Antrag wird mit

1 Ja-Stimme (FDP/MBL) bei
12 Nein-Stimmen (SPD, CDU, BfM, Marburger Linke, Bündnis 90/Die Grünen)

zur Ablehnung empfohlen.

Aussprache:
Die antragstellende Fraktion meldet Aussprache an.
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zu 6.7 Antrag der Fraktion Marburger Linke betr. Installation von Fahrrad-Luftpum-
pen an zentralen Plätzen
Vorlage: VO/6197/2018

Nach Diskussion und Ausführungen von Bürgermeister Stötzel wird der Antrag wie folgt umfor-
muliert:

"Der Magistrat wird beauftragt, 

eine öffentlich zugängliche, fest installierte Fahrrad-Luftpumpe an der Mensa in diesem 
Sommer zu errichten."

Der geänderte Antrag wird einstimmig zur Annahme empfohlen.

zu 7 Verschiedenes

Trinkwasserqualität
Es wird berichtet, dass Fragen an die Stadtwerke Marburg zu der Wasserqualität jeweils nur 
für einen konkreten Brunnen angegeben werden, obwohl das ZMW sicher auch Kenntnis über 
die Qualität der anderen Wasserbrunnen geben könnte.

Blumenkübel Zwischenhausen
Bürgermeister Stötzel berichtet zu den in der letzten Sitzung vorgetragenen Beeinträchtigun-
gen für Sehbehinderte durch aufgestellte Blumenkübel in der Straße „Zwischenhausen“. Ihm 
liege eine Fotodokumentation hierzu vor. Die Blumenkübel sollen auf die andere Seite des 
Blindenleitstreifens neu positioniert werden.

„Grüner Wehr“
Das Gutachten aus dem Jahr 2008 zum „Grüner Wehr“ steht allen Stadtverordneten als Anla-
ge zur VO/6202/2018 in Allris zur Verfügung.

Besichtigung Verkehrsrechner
Die Straßenverkehrsbehörde hatte 2 Termine angeboten: 03. Mai und 17. Mai. Da die Mehr-
heit der Stadtverordneten an diesen Terminen verhindert sind, wird die Straßenverkehrsbehör-
de um ein weiteres Terminangebot gebeten. 

Ergänzung nach der Sitzung: 
Die Straßenverkehrsbehörde schlägt den 07.06. um 18 Uhr vor.

Weitere Ergänzungen werden nicht eingebracht.

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:05 Uhr.

Marburg, 18.04.2018

Dr. Karsten McGovern
Vorsitzender

Jochen Friedrich
Protokoll
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